СЦЕНАРИЙ
Выпускной -2023 («НоТа»)
«Мы сможем все!»

Место проведения: Рубцовский драматический театр
Дата проведения: 19.03.2023 в 16.00

Танцевальный пролог «Юность». 
Выход ведущего («Юность» остается на сцене).

В: Добрый день, дорогие друзья. Сегодня в культурной жизни Рубцовска свершается замечательное событие – выпускной концерт двух удивительных солистов вокальной студии «НоТа». Мы благодарны ведущим творческим коллективам города, поддержавшим наш музыкальный проект. Открыл программу танцевальный пролог в исполнении Заслуженного коллектива самодеятельного художественного творчества Алтайского края хореографического ансамбля «Юность». На протяжении всего концерта танцоры «Юности» будут своеобразной драйв-командой, привносящей особую энергетику и динамизм! Аплодисменты – «Юности»!!! 
(участники «Юности» убегают со сцены)
 А сейчас настал черед выхода на эту сцену коллектива, ставшего, можно сказать, предтечей сегодняшнего дня… встречайте…вокальная студия «НоТа».
 
«Не надо печалиться» - НоТа.

В: Замечательная песня, рефрен которой является девизом всех участников «НоТы» и, конечно же, наших выпускников – Екатерины Пучковой и Ивана Ходцева. Наши виновники торжества оптимистичны, позитивны и готовы петь 24 часа в сутки. Они достойны самых громких фанфар, аплодисментов и необычного, фееричного появления на сцене!

Фанфары. 
Хореографическая картинка «Юность» + выпускники. 
(ведущий стоит сбоку у кулис)
После выхода выпускников «Юность» уходит.

В: Катя, Ваня…сегодня у вас особый день: в ваш адрес будет звучать много слов, вы так же будете рассказывать о себе…давайте проведем маленькую речевую разминку, своеобразный блиц-опрос…Хорошо?
- Выпускной, это радость или печаль? (Ответ одним словом, причем один говорит одно, а другой другое, потом повторяют противоположное)
- Жизнь, это труд или праздник? (Один: труд… и праздник. Другой: праздник и …труд.)
- Сегодняшний концерт для вас – это точка или многоточие? (Ответ).
Ну, что ж…для меня много понятно… но станет еще понятнее, когда вы возьмете в руки микрофон и зазвучит песня! Песня с особым смыслом!

«Следуя за мечтой» выпускники + «Серпантин».

В: У этой песни также уникальный рефрен: «Мы сможем все!». И это не зазнайство или самоуверенность, это настрой на победу, на грядущий успех, это вера в себя, в свое предназначение, в друзей, которые рядом и с которыми силы умножаются, а трудности преодолеваются легко и непринужденно. Вместе мы можем все!
Наши выпускники, и Екатерина, и Иван, каждый сам по себе, являются яркой и неординарной личностью. Многие, сидящие в этом зале, следили за творческими успехами наших выпускников буквально с их первых шагов на сцене. Давайте вспомним, как это было. 

Видео-визитка Кати.

Затем без объявления (!) танцевальный выход «РОДНИКИ»  + Катя + «ЯрМарка» (они выходят без инструментов, инструменты им надо вынести – «Родники»).

БЛОК КАТИ (ведет сама).

Катя (пока говорит, за спиной ставят микрофоны): Каждый выход на сцену для меня большая ответственность. Я рада, что рядом со мной всегда были те, кто меня понимает и поддерживает. Я благодарна, что сегодня радость выпускного концерта разделяют мои наставники из другого моего любимого коллектива – ансамбля «Яр-Марка».  Начав заниматься в «НоТе» с Татьяной Георгиевной Новохацкой эстрадным вокалом, я ощутила потребность в изучении народного творчества и в этом мне помогли Павел Павлович Токарев и Марина Васильевна Котлярова. Народная песня – источник особого вдохновения. Всем присутствующим мы дарим этот музыкальный номер.

«Я любила Сокола» - Екатерина Пучкова + «Яр-Марка».

Катя: Спасибо зрителям за аплодисменты, а участникам ансамбля «Яр-Марка» за мастерство и талант. Быть на сцене рядом с такими профессионалами большая честь для меня. Я хочу вручить памятный подарок  Павлу Павловичу Токареву и Марине Васильевне Котляровой, так много сделавших для меня.

Вручение подарка (выносят участники «Родников»). 

П.П. Токарев: Екатерина, мы в свою очередь поздравляем тебя с очередным творческим этапом в твоей жизни. И пусть следующий номер подарит всем хорошее настроение!

«Деревенская» - ансамбль «Яр-Марка».

Катя (на уход «Яр-Марки», за сценой в микрофон):
Песня русская не знает не преград и не границ,
Словно в небесах витает стая сладкозвучных птиц.
Песня русская, с тобою все денечки хороши!
Песня русская – отрада и награда для души.

 «Вдоль по Питерской»+ «Акварели».
Уход коллективов.
Выход ведущего.

В: Наша выпускница, как всегда, - на высоте! Спасибо Екатерине за творчество. Спасибо хореографическому ансамблю «Акварели» за украшение замечательного номера! А мы готовы встретить следующего выпускника – Ивана Ходцева!

Танцевальный выход «Юность»
+ Ваня + «Ритмы детства» + «Родники» + «Акварели».

БЛОК ВАНИ (ведет сам).

Ваня: Сегодня, в знаменательный для меня день, со мной на одной сцене стоят мои друзья по творчеству – участники хореографических коллективов города. Они не раз выйдут в нашей программе в различных номерах, но сейчас мне хочется, чтобы все увидели: какая мы сила! Какой у нас творческий город! В зале - тоже мои друзья, мои любимые зрители. Когда существует такое единение, то действительно верится, что…(поворачивается к участникам коллективов, дирижирует)…

Участники: Мы сможем все!

Ваня: Творчество – это рост души, обретение новых смыслов, творчество для меня – это возможность поговорить с миром, с людьми, с самим собой.

Все участники массовки уходят, остаются исполнители номера.
«Актер» +видео визитка + «Акварели».

 Ваня: Творчество – оно притягивает родных по духу людей, сближает и объединяет. Я благодарю ансамбль «Акварели» за поддержку номера. А сейчас на сцену выйдут участники еще одного коллектива – «Ритмы детства», с которыми нас также связывает давняя дружба.

«Красное и черное» - хореографический номер «Ритмы детства».


 Ваня: В 2016 году на День работника культуры состоялась премьера необычного номера ансамбля скрипачей «Элегия». Я рад, что был причастен к этому событию. И сегодня через 7 лет, на выпускном концерте, мы повторим его.

«Неудачное  свидание» + «Элегия».

Ваня: Уважаемые участники ансамбля «Элегия», сегодня день благодарностей, дань искреннего восхищения и безмерного уважения к тем, кто помог, научил, поддержал, был образцом и примером. Позвольте вручить вашему коллективу маленький подарок…

Вручение подарка «Элегии» (выносит «Юность»).

Ваня: Говорят, что творческий человек влияет на этот мир. Мне всегда хотелось, чтобы каждый день был ярким, веселым, позитивным и…немножечко озорным. Песня «Бабушка курит трубку» впервые прозвучала пять лет назад, но она периодически вновь и вновь становится участником городских концертов. И сегодня она вновь звучит для всех наших любимых зрителей. 

«Бабушка курит трубку» + «Ритмы детства», 
после номера – уход со сцены.

Фон на выход ведущего.

В: Нашим выпускникам всегда везло на хороших людей, которые встречались им благодаря участию в различных проектах. Много лет Городской благотворительный фонд «Развитие» реализует стипендиальную программу поддержки одаренных детей, в число которых входят Катя с Иваном. Думаю, мы должны познакомиться с учредителями стипендий для наших выпускников.

Танцевальный выход «Юность» + УЧРЕДИТЕЛИ + выпускники.

Катя: Сегодня на этой сцене рядом с нами находятся те, кто оказал большое влияние на наш творческий путь. Я с большим удовольствием представляю моего наставника от Благотворительного фонда «Развитие» - (должность) Марию Белозерову.
Ваня: Я хочу представить моего старшего друга, участника многих концертных программ, учредителя стипендии – директора (должность) Ярослава Широкова.

Катя: Мы благодарим наших учредителей стипендии и хотим вручить памятные подарки.

Фон. Вынести подарки (девочки из «Юности»).

Ваня: И сегодня на нашем выпускном большая честь спеть вместе с вами!

«Небо славян» Катя +Мария ВТБ + «Серпантин».
БЛОК идет «нон-стоп».
«Перепелкина» Ваня + Ярослав.

Без стопа, сразу…
Танцевальный выход от «Юности» «Алые паруса» (ткань – 6 человек, «белые птицы» - 4 человека - выводят выпускников)
С текстом ведущего (за сценой).

Ведущий (за сценой): Выпускной – это алые паруса надежды, это бригантина, отплывающая в такое манящее и неизведанное будущее, это черта за которой открывается безбрежное море новых возможностей.
Алый парус – ты юность и смелость моя,
За кормою - свобода и птицы, и ветер!
Алый парус и в даль исчезает земля,
Алый парус, я – самый счастливый на свете!

БЛОК – «Поздравлялки», ведут сами выпускники.

Ваня: Наш корабль отправляется в плаванье по океану жизни. Но его построили не мы… Есть самые близкие люди на свете, которые не только созидатели, они определяют курс нашего движения, благодаря которым наша бригантина обретает легкость полета… Это люди, которые никогда не предадут, выручат, поддержат…

Катя: …в трудную минуту – утешат, в минуты радости – разделят счастья пополам. Они наши капитаны, они наши штурманы…Это наши мамы. И сегодня мы говорим им «спасибо». Мамочки, эта песня для вас!

 «Мама».
Во время песни выход мам, 
поздравление.

Мама Марина: Дорогие наши Екатерина и Иван, мы от всей души поздравляем вас с этим событием – выпускным концертом. Пусть этот день станет точкой отсчета новых побед, новых удач, новых счастливых дней.

Мама Женя: Знайте, что мы верим в вас, мы любим вас, мы…молимся за вас.

Мама Марина: Вместе с нами и нашими детьми здесь на этой сцене обязательно должен стоять еще один капитан нашей бригантины с алыми парусами, наш штурман, наш лоцман и боцман…вторая мама наших детей, руководитель студии «НоТа» Татьяна Георгиевна Новохацкая.

Мама Женя: Татьяна Георгиевна, просим Вас выйти на сцену.

Фоновая музыка. Выход Т.Г.

Катя: Уважаемая, Татьяна Георгиевн, спасибо Вам за все: за терпение, заботу, внимание, наши победы и за наши успехи…

Ваня: Они случились благодаря Вам, Вашему высокому профессионализму, Вашему неравнодушию и Вашей любви. Примите, пожалуйста, от нас этот памятный подарок.

 Фоновая музыка. Вынос подарка («Юность»).

Татьяна Георгиевна: Дорогие мои выпускники, с вами мы прошли долгий путь от самой первой ноты «до»: до самой первой песни, до самого первого успеха, первого концерта и до финальной ноты «фа»: вашего фантастического успеха, ведь каждый из вас является неоднократным победителем международных и всероссийских вокальных конкурсов, дипломантом престижнейших фестивалей. В «НоТе» вы не просто научились петь, научились дружить, понимать, прощать. В «НоТе» прошло ваше детство…

Без объявления…
Подарок выпускникам от «НоТы» - «Детство».

Фоновая музыка.
Выход ведущего.

В: Вот так поздравили наших выпускников участник ансамбля «НоТа». Сегодня просто время чудес и подарков. И оно продолжается... Ведь Катя и Иван приготовили подарки для зрителей. И первой на эту сцену я приглашаю Екатерину.

Выход Кати.
БЛОК – «Подарки - в студию!»

В: Катя? Что это будет за подарок и кому мы его вручим?

Катя: Какой подарок пока тайна. А вручим мы его зрителю, чей ряд и место определит жребий.

На сцену выходят участницы Юность», у них в руках цифры (повернуты от зрителя карточки формата А-5) от «1»  до  «10» и пять с цифрой «0». Ведущий спрашивает у зала какую карточку вытащить.  Розыгрыш.
Участница «Юности» выносит подарок от Кати в зал.

В: Замечательно. Но те, кто не получил подарок, тоже мечтают его получить!

Катя: А я его и приготовила! Музыкальный!!!

«Йодль» Катя.

Фон. Выход ведущего и Ивана.

В: Настало время вручить подарок зрителю-счастливчику от Ивана. Иван, как будет проходить розыгрыш?

Ваня: Наш концерт называется «Мы сможем все!». И сейчас тот зритель, кто громче всех с места крикнет эту фразу, получит подарок.

Подарок от Вани. Вручает участница «Юности».

 В: Иван, я так понимаю, что у тебя тоже есть музыкальный подарок для всех?

Ваня: Да, конечно. Но я бы еще отдельно хотел озвучить несколько имен и организаций, которым посвящается эта песня. «Союзу десантников России» и лично моему отцу Андрею Викторовичу Ходцеву, участнику миротворческих операций в Чечне и Грузии, который сейчас находится в зоне СВО и защищает нашу Родину. Я верю, что будет мир на Планете, я верю, что в добром мире всегда будет светло!

«Будет светло» Ваня + «Родники»

В: Выпускной – это радость, выпускной – это слезы счастья, выпускной – это добрые слова и красивые песни. Завершается один период в жизни, начинается другой. Мы верим, что наши выпускники будут радовать нас новыми номерами. Ведь они уходят, чтобы вернуться!

«Уходим, чтоб вернуться»- финал, 
ВСЕ УЧАСТНИКИ ПРОГРАММЫ, 
фейерверк.
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